
Christian Braun
Universität Paderborn

05. Juni 2019

Gruppentheorie
Sommersemester 2019

Übungsblatt 7: Irreduzible Darstellungen und Charaktere

Aufgabe 1

Tragen Sie in folgendem Diagram für BF3 die Mulliken-Symbole für die 10 durchnumme-
rierten Molekülorbitale ein.
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Aufgabe 2

Gegeben seien die Charaktere χ einer Darstellung Γ für die verschiedenen Klassen einer Punkt-
gruppe in der Reihenfolge, in der sie in den zugehörigen Charaktertafeln unten auftauchen.
Benutzen Sie das Prinzip aus der Vorlesung, um die folgenden Darstellungen zu reduzieren,
d.h. auf eine Linearkombination irreduzibler Darstellungen zurückzuführen:

(a) C2v: χ = (4,−2, 0,−2)

(b) C3h: χ = (4, 1, 1, 2,−1,−1)

(c) D4d: χ = (6, 0,−2, 0,−2, 0, 0)

(d) Oh: χ = (15, 0, 1, 1,−1,−3,−1, 0, 5, 3).
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D4d E 2 S8 2 C4 2 S3
8 C2 4C′2 4σd

A1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1
A2 +1 +1 +1 +1 +1 -1 -1
B1 +1 -1 +1 -1 +1 +1 -1
B2 +1 -1 +1 -1 +1 -1 +1
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√
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√
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Oh E 8 C3 6 C′2 = C2
4 6 C4 3 C2 i 6 S4 8 S6 3 σh 6 σd

A1g +1 +1 +1 +1 +1 +1 1 +1 +1 +1
A2g +1 +1 -1 -1 +1 +1 -1 +1 +1 -1
Eg +2 -1 0 0 +2 +2 0 -1 +2 0
T1g +3 0 -1 +1 -1 +3 1 0 -1 -1
T2g +3 0 +1 -1 -1 +3 -1 0 -1 +1
A1u +1 +1 +1 +1 +1 -1 -1 -1 -1 -1
A2u +1 +1 -1 -1 +1 -1 1 -1 -1 +1
Eu +2 -1 0 0 +2 -2 0 +1 -2 0
T1u +3 0 -1 +1 -1 -3 -1 0 +1 +1
T2u +3 0 +1 -1 -1 -3 1 0 +1 -1

Der Übungszettel wird am Dienstag, den 11.06.2019 in der Übung besprochen


